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Introductie

Bron: Van Dale

Betekenis grensoverschrijdend

Grensoverschrijdend werknemersverkeer 

Bron: Annual report on Intra-EU labour mobility 2021, European Commission
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Introductie

Aandacht voor grensoverschrijdende werknemer in WTP 
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Inkomende werknemers

Expat (tijdelijk) in NL 
tewerkgesteld

Deelname Nederlandse 
pensioenregeling

Voortzetten thuisland 
pensioenregeling
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Inkomende werknemers

Expat (tijdelijk) in NL 
tewerkgesteld

Deelname Nederlandse 
pensioenregeling

• Vanaf transitiedatum moet de pensioenregeling in beginsel voldoen aan de WTP:
o Premieovereenkomst
o Leeftijdsonafhankelijke premie
o Nieuwe vormgeving nabestaandenpensioen
o Enz.

• Inkomende werknemers die voor transitiedatum al deelnemer zijn, krijgen te maken met transitieperikelen:
o Invaren (pensioenregeling uitgevoerd door pensioenfonds)
o Compensatie voor afschaffing doorsneesystematiek
o Overgangsrecht progressieve premie kan toegepast worden, mits aan voorwaarden wordt voldaan
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Inkomende werknemers

Expat (tijdelijk) in NL 
tewerkgesteld

Deelname Nederlandse 
pensioenregeling

• Overgangsrecht progressieve premie: extra aandacht / sturing rond transitiedatum
o Veelal specifieke kennis & ervaring en/of hoge functie -> extra aandacht voor arbeidsvoorwaardenpakket
o Afhankelijk van leeftijd toepassing overgangsrecht progressieve premie wel of niet gewenst -> hoogte pensioenpremie
o Ingekomen werknemer blijft doorgaans niet gehele carrière werken in Nederland -> minder impact oplopende kosten 

Uniformering partnerbegrip:
o Gezamenlijke huishouding: notarieel 

samenlevingscontract of samenlevingsverklaring
o Bij samenlevingsverklaring: woonachtig op 

hetzelfde adres + zorg voor elkaar
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Inkomende werknemers

Expat (tijdelijk) in NL 
tewerkgesteld

Deelname Nederlandse 
pensioenregeling

• US persons: mogelijke impact overgang naar premieovereenkomst
o US kent specifieke effectenwetgeving die voorwaarden stelt aan bedrijven met beleggingsproducten waaraan US 

persons deelnemen
o Van toepassing op US persons overal ter wereld -> brede definitie: US nationaliteit, US ingezetenschap, US Greencard, 

US contact- of bankinformatie zoals e-mailadres, telefoonnummer, bankrekeningnummer
o Wetgeving niet van toepassing op DB-regelingen, wel op DC-regelingen -> nieuwe pensioenstelsel = DC
o Is de pensioenuitvoerder bereid een US person op te nemen in de pensioenregeling?
o Is de pensioenuitvoerder bij pensionering bereid een variabele pensioenuitkering aan te bieden aan een US person 

(flexibele premieregeling)?
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Inkomende werknemers

Expat (tijdelijk) in NL 
tewerkgesteld

Voortzetten thuisland 
pensioenregeling

Uitzending vanuit 
EU/EER-land

Uitzending vanuit 
niet-EU/-EER land 

Pensioenregeling voldoet niet aan NL wetgeving

Aanwijzen buitenlandse pensioenregeling 

Fiscale limieten: 
Thuisland

Fiscale limieten: 
NL & thuisland
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Inkomende werknemers

Expat (tijdelijk) in NL 
tewerkgesteld

Voortzetten thuisland 
pensioenregeling

Uitzending vanuit 
EU/EER-land

Uitzending vanuit 
niet-EU/-EER land 

Aanwijzen buitenlandse pensioenregeling 

Fiscale limieten: 
NL & thuisland

Mate van fiscale facilitering kan wijzigen: toetsen 
aan de fiscaal maximale premie van 30%
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Inkomende werknemers

Expat (tijdelijk) in NL 
tewerkgesteld

Voortzetten thuisland 
pensioenregeling

Uitzending vanuit 
EU/EER-land

Uitzending vanuit 
niet-EU/-EER land 

Aanwijzen buitenlandse pensioenregeling 

Fiscale limieten: 
NL & thuisland

• Nieuw aanwijzingsverzoek indienen bij 
uitzending vanuit niet-EU/-EER land
o Per 1 juli 2023? 1 januari 2027? Overgangsrecht?

• Geldt niet voor aanwijzingen op basis van 
pensioenpremiebepaling in belastingverdrag



Uitgaande werknemers
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Uitgaande werknemers

Expat (tijdelijk) vanuit 
NL in buitenland 
tewerkgesteld

Deelname buitenlandse 
pensioenregeling

Voortzetten NL 
pensioenregeling
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Uitgaande werknemers

Expat (tijdelijk) vanuit NL in 
buitenland tewerkgesteld

Deelname buitenlandse 
pensioenregeling

Buitenlandse wetgeving 
van toepassing, NL 
wetgeving niet relevant 

• Aandachtspunt: NP in nieuwe pensioenstelsel op risicobasis, dus in 
beginsel geen dekking na einde deelname aan NL pensioenregeling

• Bij beëindiging deelname wel mogelijkheid voortzetting risicodekking
o Door uitruil OP
o Niet mogelijk indien OP door uitruil onder afkoopgrens komt

• Op pensioeningangsdatum wel uitruil OP in PP opbouwbasis mogelijk 
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Uitgaande werknemers

Expat (tijdelijk) vanuit NL in 
buitenland tewerkgesteld

Voortzetten NL 
pensioenregeling

• Vanaf transitiedatum moet de pensioenregeling in beginsel 
voldoen aan de WTP:
o Premieovereenkomst
o Leeftijdsonafhankelijke premie
o Nieuwe vormgeving nabestaandenpensioen

• Werknemers die voor transitiedatum al deelnemer zijn, 
krijgen te maken met transitieperikelen:
o Invaren (pensioenregeling uitgevoerd door pensioenfonds)
o Compensatie voor afschaffing doorsneesystematiek
o Overgangsrecht progressieve premie kan toegepast worden, 

mits aan voorwaarden wordt voldaan

Indien binnen pensioenovereenkomt: 
onevenredig deel doorbelast aan 
buitenlandse entiteit?
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Uitgaande werknemers

Expat (tijdelijk) vanuit NL in 
buitenland tewerkgesteld

Voortzetten NL 
pensioenregeling

Inkoop achteraf in NL 
pensioenregeling

• ‘Harde knip’ tussen huidige fiscale stelsel en nieuwe fiscale 
stelsel -> na transitie van NL pensioenregeling geen inhaal 
over dienstjaren tot transitiedatum 



Pensioengerechtigden
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Pensioengerechtigden

Als gevolg van de WTP gaat de hoogte van pensioenuitkeringen mogelijk meer fluctueren 
• De WTP kan bij invaren leiden tot een wijziging in de hoogte van lopende pensioenuitkeringen
• In de solidaire premieregeling is sprake van een variabele uitkering
• In de flexibele premieregeling is de optie van een variabele uitkering en hebben deelnemers 

een (beperkt) shoprecht

De hoogte van de pensioenuitkering kan van belang zijn bij de toedeling van de 
heffingsbevoegdheid op basis van een belastingverdrag
• Belastingverdragen met geclausuleerde bronstaatheffing

Artikel 17. Pensioenen, lijfrenten en socialezekerheidsuitkeringen

1. Onder voorbehoud van de bepalingen van artikel 18, tweede lid, zijn pensioenen en 
andere soortgelijke beloningen betaald aan een inwoner van een verdragssluitende 
staat alsmede lijfrente betaald aan een inwoner van een verdragssluitende staat 
slechts in die staat belastbaar. (…) 

2. Niettegenstaande de bepalingen van het eerste lid, mag een pensioen of andere 
soortgelijke beloning, alsmede een lijfrente of socialezekerheidspensioen ook worden 
belast in de verdragssluitende staat waaruit het afkomstig is, in overeenstemming met 
de wetgeving van die staat, indien het totale bruto bedrag ervan in enig kalenderjaar 
de som van 15.000 euro te boven gaat.
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Pensioengerechtigden

Artikel 18. Pensioenen, lijfrenten, socialezekerheidsuitkeringen en alimentatieuitkeringen

1. A. Onder voorbehoud van de bepalingen van artikel 19, paragraaf 2, zijn pensioenen en andere soortgelijke beloningen 
betaald aan een inwoner van een verdragsluitende Staat ter zake van een vroegere dienstbetrekking, alsmede lijfrenten 
en uitkeringen – al dan niet periodiek – uit pensioensparen, pensioenfondsen en groepsverzekeringen betaald aan een 
inwoner van een verdragsluitende Staat, slechts in die Staat belastbaar.

2. Niettegenstaande het bepaalde in paragraaf 1, mag een daar bedoeld inkomstenbestanddeel ook worden belast in de 
verdragsluitende Staat waaruit dit inkomstenbestanddeel afkomstig is, overeenkomstig de wetgeving van die Staat, 
indien en voor zover:

A. wat betreft inkomstenbestanddelen als bedoeld in paragraaf 1, subparagraaf a, de aanspraak op dat 
inkomstenbestanddeel in de verdragsluitende Staat waaruit het afkomstig is van belasting is vrijgesteld, dan wel de 
bijdragen die daarvoor zijn betaald aan het pensioenfonds, pensioenspaarfonds of de vennootschap die het 
inkomstenbestanddeel verschuldigd is, in het verleden bij het bepalen van het in die Staat belastbare inkomen in aftrek 
zijn gebracht, dan wel anderszins in het verleden in die Staat in aanmerking zijn gekomen voor fiscale faciliëring; en

B. wat betreft inkomstenbestanddelen als bedoeld in paragraaf 1, subparagrafen a en b, dat inkomstenbestanddeel in 
de verdragsluitende Staat waarvan de genieter ervan inwoner is niet tegen het algemeen van toepassing zijnde 
belastingtarief voor inkomsten verkregen uit niet zelfstandige beroepen, dan wel het brutobedrag van dit 
inkomstenbestanddeel voor minder dan 90 percent, in de belastingheffing wordt betrokken.

Het vorenstaande is echter uitsluitend van toepassing indien het totale brutobedrag van de inkomstenbestanddelen die 
op grond van het vorenstaande in de verdragsluitende Staat waaruit zij afkomstig zijn, belastbaar zouden zijn, in het 
kalenderjaar een bedrag van 25.000 euro te boven gaat.
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Pensioengerechtigden

Belastingverdragen met vergelijkbare bepaling aan België

• Albanië: EUR 20.000

• Bermuda: EUR 10.000

• Georgië: EUR 10.000

• Ghana: EUR 20.000

• Koeweit: EUR 20.000

• Portugal: EUR 10.000

• Slovenië: 15.000

• Uganda: EUR 10.000

• UK: EUR 25.000

Belastingverdragen met vergelijkbare bepaling aan Duitsland

• Cyprus: EUR 15.000

• Ierland: EUR 25.000

• Kroatië: EUR 5.445



Keuzebegeleiding
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Keuzebegeleiding

Grensoverschrijdende werknemers een aparte doelgroep?

• Vrijwillig ANW-hiaat -> risicoverzekering

• Vrijwillige voortzetting NP bij einde deelname

• Nettopensioen

• Bedrag ineens

• …

“Het is belangrijk dat de beoogde doelstellingen van keuzebegeleiding aansluiten bij de behoeften en 
kenmerken van deelnemers. De doelstelling van de begeleiding bij keuzes op pensioendatum is 
waarschijnlijk anders voor bijna-gepensioneerden dan voor werknemers die nog ver verwijderd zijn van 
hun pensioen. Het is aan de pensioenuitvoerder om inzicht te krijgen in verschillende doelgroepen en op 
basis daarvan een logische en volledige invulling te geven aan de wettelijke hoofddoelstelling.”

“Hoe adequate keuzebegeleiding er exact uit ziet is 
afhankelijk van de kenmerken van de deelnemers, de 
pensioenuitvoerder, de regeling en de keuze(s). Een 
uniforme keuzeomgeving, die voor elke deelnemer 
precies hetzelfde is ingericht, is daarom niet altijd 
gewenst. Pensioenuitvoerders kunnen gebruikmaken 
van reeds beschikbare gegevens over de kenmerken 
van groepen deelnemers (bijvoorbeeld de hoogte 
van het bij hen opgebouwde pensioen, 
(aangemelde) partner, leeftijd, etc.), (…)”



PEPP
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PEPP

26

Nederlandse 
subrekening 

(compartiment)

• Lokale fiscale 
voorwaarden

• Eisen aan de 
opbouw- en 
uitkeringsfase

Spaanse 
subrekening 

(compartiment)

• Lokale fiscale 
voorwaarden

• Eisen aan de 
opbouw- en 
uitkeringsfase

Roemeense
subrekening 

(compartiment)

• Lokale fiscale 
voorwaarden

• Eisen aan de 
opbouw- en 
uitkeringsfase

Aanbieder PEPP
• Algemene voorwaarden PEPP-verordening
• Lagere regelgeving opgesteld door EIOPA

Banken Verzekeraars

Beleggings-

instellingen

Vermogens-

beheerders

IORP
Nederland gekozen voor de lidstaatoptie: IORP’s in de 

interne markt mogen alleen een PEPP aanbieden als ze op 

grond van nationale wet- en regelgeving dergelijke (derde 

pijler) producten mogen aanbieden. 

Kortom, Nederlandse pensioenfondsen (Apf’en, Bpf’en en 

Opf’en) en PPI’s mogen geen PEPP aanbieden

Inrichting PEPP-product Aanbieders PEPP-product

Fiscale voorwaarden derde pijler product van toepassing
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PEPP

Overzicht karakteristieken derde pijler

27

Huidige 3e pijler Nieuwe 3e pijler

Fiscale facilitering premie-inleg Bij aanvang kalenderjaar nog niet de AOW-
leeftijd bereikt

Bij aanvang kalenderjaar nog niet de 
leeftijd bereikt die vijf jaar hoger is dan de 
AOW-leeftijd

Maximaal premiepercentage 13,3% 30%

Premie-inkomen Winst, loon, ROW, PU Winst, loon, ROW, PU

Maximum premie-inkomen € 114.866 € 114.866

Franchise € 12.837 € 14.802

Reserveringsruimte - periode 7 jaar 10 jaar

Reserveringsruimte - maximum 17% van premiegrondslag, max. € 7.587 
(€ 14.978 indien binnen 10 jaar voor AOW)

€ 38.000

Imputatie 2e pijler 6,26 x Factor A voorgaande kalenderjaar Premie-inleg voorgaande kalenderjaar, excl. 
compensatiepremie; bij toepassing 
overgangsrecht progressieve premie o.b.v. 
voorgeschreven formule (percentage van 
max. premiestaffel fictief toepassen op 
vlakke premie)

Gaat het nieuwe regime voor derde pijler producten een boost geven aan de PEPP?!



Buitenlandse pensioenuitvoerder
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Buitenlandse pensioenuitvoerder

Nederlandse sociale en arbeidsrecht van toepassing op NL 
pensioenregeling ondergebracht bij buitenlandse uitvoerder

Pensioenwet geeft aan welke artikelen in ieder geval onder NL 
sociaal en arbeidsrecht vallen

Wel: vormgeving solidaire of flexibele premieregeling, vlakke premie, 
nieuw nabestaandenpensioen, uiterste transitiedatum

Diverse onderdelen zijn een mix van sociaal en arbeidsrecht en 
prudentieel kader; wat betekent dit voor uitvoerbaarheid en toezicht?

Niet: voorschriften transitieperiode; dus geen transitieplan, 
implementatie- en communicatieplan, invaren, compensatie

Hoe worden deelnemers in een NL pensioenregeling bij een 
buitenlandse uitvoerder beschermd?



Bedankt voor uw aandacht!


